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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ 
ІСТОРИКО-ПЕДАГОГІЧНОГО ВИСВІТЛЕННЯ ПИТАННЯ ПІДГОТОВКИ 

ВЧИТЕЛІВ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЛІТЕРАТУРИ

У статті констатовано, що напередодні відзначення 30-річчя незалежності України зміцнення європейського 
вектору її політико-економічного та соціально-культурного розвитку визначило напрями реформування вітчиз-
няної системи освіти за зразками країн – освітніх лідерів. Утім, як наголошують автори, визначального значення 
має набути вивчення накопиченого вітчизняного освітнього досвіду, звернення до якого дозволяє виявити як тен-
денції, що суголосні європейським традиціям, так і тенденції, що становлять національну своєрідність та непо-
вторність власного історичного поступу, зокрема у сфері підготовки вчителів, які викладають українську мову 
та літературу. Автори доводять, що узагальнене системне дослідження означеної проблеми потребує конкрети-
зації його теоретико-методологічної основи шляхом визначення сукупності наукових принципів, методологічних 
підходів та методів. На підставі вивчення масштабного науково-педагогічного матеріалу та з опорою на наявні 
історико-педагогічні дослідження, суголосні темі статті, автори визначають методологію дослідження підготовки 
вчителів української мови і літератури в системі вищої педагогічної освіти як систему принципів (науковості, 
об’єктивності, історичного детермінізму, відтворюваності, руху від опису, через пояснення до прогнозування), 
методологічних підходів (системний, структурний, хронологічний, історіографічний, історичний, цілісний, аспек-
тний, соціокультурний, культурно-історичний, аксіологічний, парадигмально-педагогічний) та конкретно-науко-
вих методів (пошуково-бібліографічний, термінологічного аналізу, історико-структурний, проблемно-хронологіч-
ний, історико-генетичний, періодизації). Зроблено висновок, що послідовне дотримання вказаних принципів / 
методів / методів сприятиме цілісності дослідження, утім сама методологія як система може та має варіюватися 
відповідно до проблеми дослідження та завдань, які ставить перед собою науковець. Теоретико-методологічні 
засади у своїй сукупності створюють наукове підґрунтя дослідження, яке не є остаточно закріпленим та являє 
собою комплекс гнучких наукових інструментів. 

Ключові слова: підготовка вчителів української мови та літератури, історико-педагогічне дослідження, 
принципи дослідження, методологічні підходи, методи дослідження.

Постановка проблеми. Напередодні відзна-
чення 30-річчя незалежності України констату-
ємо зміцнення європейського вектору її полі-
тико-економічного та соціально-культурного 
розвитку, що визначило напрями реформування 
вітчизняної системи освіти за зразками країн – 
освітніх лідерів. У таких умовах суттєве зна-

чення має вивчення позитивного досвіду інших 
країн, яке, на нашу думку, має бути адаптовано 
до українських реалій. Утім, визначального 
значення має набути вивчення накопиченого 
вітчизняного освітнього досвіду, звернення до 
якого дозволяє виявити як тенденції, що суго-
лосні європейським традиціям, так і тенденції,  
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що становлять національну своєрідність 
та неповторність власного історичного поступу, 
зокрема у сфері підготовки вчителів, які викла-
дають українську мову та літературу. 

Узагальнене системне дослідження озна-
ченої проблеми потребує конкретизації його 
теоретико-методологічної основи шляхом 
визначення сукупності наукових принципів, 
методологічних підходів та методів. Системне 
висвітлення проблеми дозволяє представити 
її цілісно в контексті соціокультурних змін 
та наукових пошуків. 

Аналіз попередніх досліджень. Загалом 
варто відзначити, що сьогодні питання підго-
товки вчителів української мови та літератури 
достатньо широко представлене у науковому 
дискурсі (В. Бабенко, Л. Базиль, Н. Баранник, 
І. Варнавська, І. Гайдай, І. Гамрецький, Т. Гнат-
кович, О. Демська та Е. Мальцев, С. Караман, 
О. Куцевол, М. Пентилюк, О. Семеног тощо) 
та передусім торкається питань, пов’язаних 
із практичним аспектом питання. Науковці 
подають багатоаспектне бачення питання, яке 
актуалізовано у зв’язку із посиленням ролі 
української мови в нашій державі. Утім, ґрун-
товне та цілісне проведення історико-педаго-
гічного дослідження, на нашу думку, зумовлює 
обов’язкове встановлення його теоретико-мето-
дологічних засад, у визначенні яких варто спи-
ратися на праці таких вітчизняних учених, як 
О. Адаменко, Л. Базиль, В. Безлюдна, О. Сухом-
линська, А. Федорович та ін. 

Тому метою публікації є конкретизація тео-
ретико-методологічних засад, на які варто спи-
ратися у дослідженні історії підготовки вчите-
лів української мови та літератури.

Виклад основного матеріалу. Опрацювання 
наукових праць, дотичних до проблеми дослі-
дження, переконує в масштабності наукового 
тезаурусу та дефініцій щодо методології науко-
вого (зокрема педагогічного) дослідження. Най-
більш поширеною в педагогічних джерелах 
є посилання на «Український педагогічний слов-
ник» С. Гончаренка, де зазначається, що методо-
логія педагогічного дослідження – це «загальна 
система теоретичних знань, які виконують роль 
провідних принципів наукового пізнання, шля-
хів та засобів реалізації наукового дослідження» 
[Гончаренко : 70]. На думку В. Ковальчук 
та Л. Моїсеєва, «методологію» можна розгля-

дати в широкому та вузькому розумінні; у пер-
шому випадку це «вчення про структуру, логічну 
організацію, засоби і методи діяльності»; у дру-
гому – «сукупність теоретичних положень про 
принципи побудови, форми і засоби науково-піз-
навальної діяльності» та «сукупність конкрет-
них концепцій, теорій, методів» тощо [Коваль-
чук : 30–33]. Власне, перший підхід нам здається 
найбільш продуктивним, оскільки дозволяє 
обґрунтувати теоретико-методологічні засади 
дослідження на трьох рівнях: загальнофілософ-
ському, загальнонауковому та конкретно-науко-
вому (технологічному).

Схожі визначення загальнотеоретичного 
змісту містять і інші словниково-довідкові 
та навчально-методичні видання, тому доціль-
ним для нашого пошуку є твердження Л. Базиль, 
яке дослідниця зробила після представлення 
у своїй дисертації різноманітних поглядів уче-
них щодо сутності поняття «методологія»: «В 
наукових розвідках останнього десятиліття 
методологію розглядають як вчення про науко-
вий метод пізнання, систему наукових прин-
ципів, що слугує підґрунтям для проведення 
дослідження і вибору сукупності засобів, мето-
дів, прийомів пізнання; вчення про логічну 
організацію, структуру, засоби i методи діяль-
ності» [Базиль : 33]. 

Отже, логіка історико-педагогічного висвіт-
лення проблеми зумовлює системне засто-
сування вказаних вище наукових інструментів: 
принципи наукового дослідження (загально-
філософський рівень) – методологічні підходи 
(загальнонауковий рівень) – методи дослі-
дження (конкретно-науковий / технологічний 
рівень). Виокремлені складники відображають 
рух від загальнонаукового (теоретичного) до 
конкретно-наукового рівня дослідження. 

Важливими для розуміння сутності методо-
логічних засад дослідження вважаємо наукові 
висновки О. Адаменко, яка стверджує, що 
«методологічні засади – це система принци-
пів наукового дослідження, основних підходів 
до вивчення його предмета» [Адаменко : 8]. 
Розуміючи «принцип» як вихідні вимоги і до 
організації дослідницької діяльності, у визна-
ченні системи принципів звертаємо увагу на 
позицію О. Адаменко, яка окреслює головні 
принципи, якими варто користуватися під час 
історико-педагогічного дослідження: прин-
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цип об’єктивності, принцип можливості від-
творення результатів дослідження, принцип 
поєднання цілісного та аспектного підходів, 
руху від опису до пояснення, від пояснення до 
прогнозування, етичності [Адаменко : 13]. До 
визначених вище принципів В. Безлюдна додає 
принципи науковості, сутнісного аналізу, істо-
рико-педагогічної об’єктивності, цілісності, 
історико-часової корекції, ретроспективно-про-
гностичної спрямованості, парадигмального 
співвідношення історико-педагогічного матері-
алу та конструктивно-позитивного аналізу істо-
рії педагогіки [Безлюдна : 78].

Зіставлення низки перелічених вище прин-
ципів дозволяє зробити певне узагальнення. 
По-перше, дотримання сукупності наукових 
принципів стає стрижневою умовою про-
ведення дослідження на відповідному рівні, 
забезпечує валідність його висновків. По-друге, 
на нашу думку, виокремлені науковцями прин-
ципи в ракурсі історико-педагогічного дослі-
дження можна вважати умовно тотожними, 
оскільки принцип науковості й передбачає 
об’єктивність, відтворюваність результатів 
та цілісність аналізу; принцип ретроспективно-
прогностичної спрямованості, по суті, збіга-
ється з принципом «руху» від опису, пояснення 
до прогнозування. Тому обґрунтуємо ті прин-
ципи, які вважаємо базовими для вивчення 
питання підготовки вчителів української мови 
та літератури.

Принцип науковості є ключовим для будь-
якого історико-педагогічного дослідження. На 
цьому наголошує О. Сухомлинська, коли під-
креслює, що цей принцип передбачає доказо-
вість та логічність педагогічного знання, що 
спирається на наукову картину світу та вибудо-
вує адекватні практичні дії [Сухомлинська : 6]. 
Щодо проблеми дослідження варто наголосити, 
що вказаний принцип зумовлює використання 
науково обґрунтованої, достовірної інформа-
ції. Та, як справедливо зауважили Л. Базиль, 
сприяє «об’єктивності оцінювання педаго-
гічних, психологічних, методичних … публі-
кацій» [Базиль : 78]. Отже, дотримання цього 
принципу забезпечується також наступними 
принципами: об’єктивності, відтворюваності, 
поєднання цілісного та аспектного підходів.

Застосування принципу об’єктивності 
у вивченні питання підготовки вчителів україн-

ської мови та літератури відбувається завдяки 
добору різноманітного історико-педагогічного 
матеріалу (тогочасні документи та архівні мате-
ріали), який представляє аналізоване явище 
з різних боків. Цей принцип, як точно вказує 
А. Федорович, передбачає «неупередженість 
під час вивчення та висвітлення основних про-
цесів у вищій педагогічній школі» [Федорович : 
4]. Привабливою вважаємо думку О. Попової 
про те, що цей принцип є засадничим у педа-
гогічному дослідженні, оскільки він передба-
чає «врахування чинників, що зумовлюють те 
чи те явище, умов, за яких вони актуалізуються, 
адекватності дослідницьких підходів і засобів, 
що вможливлюють одержання справжніх знань 
про об’єкт та виключення суб’єктивізму, одно-
бічності й упередженості в доборі й оцінці фак-
тів» [Попова : 138]. Саме цей принцип, на нашу 
думку, частково збігається із принципом істо-
рико-педагогічної об’єктивності та історико-
часової корекції (пропоновані вище), які перед-
бачають можливість об’єктивного висвітлення 
зібраних матеріалів, зважаючи на ті чи ті соціо-
культурні події. Утім, принцип історико-часо-
вої корекції в контексті дослідження питання 
підготовки вчителів української мови та літе-
ратури вважаємо доцільним замінити принци-
пом історичного детермінізму, оскільки його 
дотримання сприяє конкретизації чинників 
(політико-ідеологічних, соціально-економічних 
та концептуально-освітніх), що в різний спосіб 
та з неоднаковою силою впливали на розвиток 
змісту та організації підготовки вчителів укра-
їнської мови і літератури впродовж певного 
хронологічного періоду.

Виокремленню об’єктивних чинників / фак-
торів, що впливали (та впливають) на підго-
товку вчителів української мови та літератури, 
на нашу думку, сприяє принцип відтворюва-
ності, завдяки якому можна виявити особли-
вості дії тих чи тих чинників у різні періоди 
та на різних етапах розвитку проблеми. Крім 
того, саме виокремлення впливових чинни-
ків / факторів дозволяє розробити періодизацію 
досліджуваного процесу, оскільки очевидною 
стає їхня дія на розвиток підготовки вчителів 
різної предметної кваліфікації у визначених 
хронологічних межах.

Принцип руху (опис – пояснення –  
прогнозування) також є ключовим у розробці  
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структури історико-педагогічного дослідження, 
логіка побудови якого відображає саме цей рух: 
опис вихідних даних (умовно, перший розділ); 
пояснення аналізованого явища (умовно, другий 
розділ) та прогнозування його подальшого розви-
тку (умовно, третій розділ). Цей принцип К. Три-
булькевич визначає як принцип сутнісного ана-
лізу, оскільки підкреслює необхідність наукового 
руху від «знайомства з відомостями, доступними 
для широкого загалу», через «особливі факти, 
відомі фахівцям у галузі даної проблеми», до нау-
кової новизни [Трибулькевич : 86].

Водночас із визначенням провідних принци-
пів дослідження вважаємо необхідним встано-
вити сукупність методологічних підходів, які 
означають напрям наукового пошуку, та мето-
дів, що становлять практичний інструментарій 
дослідження.

Сукупність методологічних підходів до 
висвітлення проблеми підготовки вчителів 
української мови та літератури у певних хроно-
логічних межах представлене у нашій публіка-
ції 2020 р. [Пасічник]. Тому лише наголосимо, 
що базовими методологічними підходами 
у визначеному напрямі, на нашу думку, мають 
бути: системний, структурний, хронологічний, 
історіографічний, історичний / історико-педа-
гогічний, цілісний та аспектний, соціокультур-
ний та культурно-історичний, аксіологічний 
та парадигмально-педагогічний підходи.

Принципи дослідження та методологічні 
підходи повинні бути застосовані в сукупності 
з низкою дослідницьких методів, на яких також 
варто коротко зупинитися з позицій історико-
педагогічного дослідження. 

Пошуково-бібліографічний метод сприяє 
виявленню та систематизації джерельної бази 
дослідження, її класифікації й узагальненому 
аналізу. Завдяки застосуванню цього методу 
можливо зробити висновок щодо ступеня 
вивченості означеної проблеми сучасною істо-
рико-педагогічною наукою та визначити шляхи 
її подальшого дослідження. 

Актуалізація та уточнення сутності базових 
понять дослідження та встановлення їхнього 
системного підпорядкування можливі за умов 
використання методу термінологічного аналізу. 
Історико-структурний метод уможливлює роз-
робку структури дослідження. Проблемно-хро-
нологічний метод має бути застосований задля 

висвітлення динаміки підготовки вчителів укра-
їнської мови та літератури в системі вітчизняної 
вищої педагогічної освіти. Він допомагає виді-
ленню етапів розвитку проблеми та відтворенню 
на кожному з них якісно нових змін. Встанов-
лення політико-економічних та соціокультурних 
чинників, що визначали напрями розвитку під-
готовки вчителів української мови і літератури 
в системі вітчизняної вищої педагогічної освіти 
на конкретному етапі можливе за умов викорис-
тання історико-генетичного методу.

Безумовно, визначальним для проведення 
історико-педагоігчного дослідження є метод 
періодизації. Звернення до праць Л. Березов-
ської, Н. Гупана, О. Сухомлинської, О. Тумак 
та інших учених доводить, що вивчення педа-
гогічного процесу (явища) важливо проводити 
відповідно до внутрішнього (умовного) поділу 
на епохи, періоди, етапи. Виокремлення цих 
об’єднань, за твердженням О. Тумак, «дозволяє 
створювати цілісну модель певного історичного 
(зокрема історико-педагогічного) явища як кон-
центрованого виразу його темпорально-стаді-
альної структури» [Тумак : 235]. Отже, вивчення 
процесу підготовки вчителів української мови 
і літератури у визначених хронологічних межах 
має відбуватися за певними періодами, що вну-
трішньо можуть бути поділені на етапи.

Висновки. Спираючись на думки вітчизня-
них учених, які наполягають, що методологію 
можна позиціонувати «як інтердисциплінарну 
систему загальних орієнтирів ефективного 
здійснення науково-пізнавальної діяльності, 
спрямовану на об’єктивне, всебічне і ґрун-
товне вивчення сутності, структури, змісту» 
[Базиль : 34] феномена, який вивчається, мето-
дологію дослідження підготовки вчителів 
української мови і літератури в системі вищої 
педагогічної освіти як систему принципів (нау-
ковості, об’єктивності, історичного детермі-
нізму, відтворюваності, руху від опису, через 
пояснення до прогнозування), методологічних 
підходів (системний, структурний, хронологіч-
ний, історіографічний, історичний, цілісний, 
аспектний, соціокультурний, культурно-істо-
ричний, аксіологічний, парадигмально-педа-
гогічний) та конкретно-наукових методів 
(пошуково-бібліографічний, термінологічного 
аналізу, історико-структурний, проблемно-хро-
нологічний, історико-генетичний, періодиза-
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ції). Послідовне дотримання вказаних принци-
пів / методів / методів, на нашу думку, сприятиме 
цілісності дослідження, утім, сама методологія 
як система може та має варіюватися відповідно 
до проблеми дослідження та завдань, які ста-

вить перед собою науковець. Отже, теоретико-
методологічні засади у своїй сукупності ство-
рюють наукове підґрунтя дослідження, яке не 
є остаточно закріпленим та являє собою комп-
лекс гнучких наукових інструментів. 
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THEORETICAL AND METHODOLOGICAL FUNDAMENTALS OF HISTORICAL 
AND PEDAGOGICAL COVERAGE OF THE QUESTION OF TRAINING OF TEACHERS 

OF THE UKRAINIAN LANGUAGE AND LITERATURE

The article states that on the eve of the 30th anniversary of Ukraine's independence, the strengthening of the European 
vector of its political, economic and socio-cultural development determined the directions of reforming the domestic education 
system on the model of countries – educational leaders. However, the authors emphasize that the study of the accumulated 
domestic educational experience should be of decisive importance. Ukrainian language and literature. The authors argue 
that the generalized systematic study of this problem requires the specification of its theoretical and methodological basis by 
determining a set of scientific principles, methodological approaches and methods. Based on the study of large-scale scientific 
and pedagogical material and based on existing historical and pedagogical research consistent with the topic of the article, 
the authors define the research methodology of Ukrainian language and literature teachers in higher pedagogical education as 
a system of principles (scientific, objectivity, historical determinism, reproducibility), movements from description, through 
explanation to forecasting), methodological approaches (systemic, structural, chronological, historiographical, historical, 
holistic, aspectual, sociocultural, cultural-historical, axiological, paradigmatic-pedagogical) and concrete-scientific methods 
(search-bibliographic, terminological analysis, historical-structural, problem-chronological, historical-genetic, periodization). 
It is concluded that consistent adherence to these principles / methods / methods will contribute to the integrity of the study, 
but the methodology itself as a system can and should vary according to the research problem and the tasks set by the scientist. 
Theoretical and methodological principles together create a scientific basis for research, which is not definitively established 
and is a set of flexible scientific tools.

Key words: training of teachers of Ukrainian language and literature, historical and pedagogical research, research 
principles, methodological approaches, research methods.


